

В диссертационный совет 24.2.320.07,
созданный на базе
**ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»**

350000, г. Краснодар, ул. Рашилевская,
д. 43

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Якубова Сергея Фрунзиковича**
**«Преступления, связанные с незаконным оборотом
психоактивных веществ (ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ):
проблемы законодательной и судебной пенализации»**
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Автореферат диссертации С.Ф. Якубова свидетельствует о том, что работа, посвященная комплексному исследованию проблем пенализации преступлений, связанных с незаконным оборотом психоактивных веществ, выполнена им на хорошем научно-теоретическом уровне и обладает несомненной практической значимостью.

Актуальность избранной темы исследования обусловлена тем, что вопросы теории и практики пенализации названных преступлений разработаны в отечественной доктрине недостаточно. В уголовно-правовой науке большее внимание традиционно уделяется вопросам конструирования составов так называемых «наркопреступлений», а также проблемами их квалификации. Проблемы же назначения наказания, построения санкций соответствующих норм исследуются, как правило, по «остаточному» принципу. В результате формируется дисбаланс в части теоретической разработки указанных вопросов, что отражается и на качестве правоприменения.

Диссертант точно определил цель исследования – формирование новых теоретико-прикладных подходов к определению содержания и принципов пенализации как одного из основных методов уголовно-правовой политики в сфере противодействия незаконному обороту психоактивных веществ, к определению пределов наказуемости преступлений, предусмотренных ст. 228, 228¹, 229 и 234¹ УК РФ, и разработка на этой основе модели совершенствования законодательной пенализации указанных посягательств, а также направлений оптимизации судебной пенализации в соответствующей сфере – и в соответствии с ней – перечень задач (с. 6).

Структура работы, определенная целью и задачами исследования, логична, что позволило последовательно рассмотреть все необходимые вопросы.

Научная новизна диссертации С.Ф. Якубова подтверждается сформулированными им научными положениями и обоснованными им предложениями, основанными на выявлении правовой природы и сущности пенализации. В числе наиболее значимых следует выделить вывод автора о структуре и правовой природе пенализации, которая отображена в предложенном им определении данной категории (с. 10); выводы из изучения и обобщения международного и зарубежного опыта пенализации подобных преступлений (с. 9); сконструированную в работе модель пенализации деяний, предусмотренных ст. 228, 228¹, 229 и 234¹ УК РФ (с. 11); выявленные и обобщенные типичные ошибки, допускаемые в процессе практической (судебной) пенализации (с. 20-21) и предложенные направления их преодоления (с. 21-22). Заслуживает поддержки идея формализации критериев построения санкций в зависимости от общественной опасности деяния в корреляции с основным составом преступления. Соискатель справедливо поднимает вопрос о необоснованно широком судейском усмотрении, закрепляемом целым рядом статей уголовного закона.

Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, достоверны и научно обоснованы, обеспечены совокупностью использованных в исследовании методов. Автором обобщены официальная статистика МВД РФ, Судебного департамента при Верховном Суде РФ, результаты осуществленного им социологического опроса следователей и судей; изучена судебная практика за последние 5 лет общим объемом 230 приговоров.

Полученные результаты апробированы автором в 5 опубликованных им научных статьях, 3 из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, а также на международной научно-практической конференции и межвузовском Международном конгрессе. Они внедрены в учебный процесс и правоприменительную деятельность судебных органов.

Автореферат отличает грамотный научный стиль изложения, логическое построение аргументов и убедительность сформулированных выводов.

Однако некоторые положения диссертационного исследования представляются недостаточно аргументированными и нуждающимися в дополнительном обосновании.

1. Справедливо указывая на то, что в УК РФ весьма значительно количество норм, поощряющих судейское усмотрение (ч. 6 ст. 15, ст. 64, ст. 104⁴ и др. УК РФ), диссертант не называет четких алгоритмов преодоления обозначенной проблемы, что крайне важно в аспекте реализации принципа индивидуализации уголовного наказания.

2. В результате компаративистского исследования автор приходит к выводу о невозможности реализации в России опыта отдельных европейских государств в

части легализации потребления «легких» наркотиков и совершения с ними иных действий, признаваемых в РФ противоправными (приобретение, хранение и пр.). Однако вопрос об обоснованности криминализации и, соответственно, пенализации незаконных действий с наркотическими средствами, психотропными веществами и их аналогами, совершаемых в целях личного потребления, в современной правовой доктрине решается неоднозначно. Категорическая позиция автора в этой части далеко не бесспорна.

Тем не менее, высказанные замечания носят частный характер и не оказывают принципиального влияния на общее позитивное впечатление, производимое оцениваемой работой, которая обладает научным уровнем, необходимым для кандидатской диссертации.

Вывод: содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация С.Ф. Якубова «Преступления, связанные с незаконным оборотом психоактивных веществ (ст. 228, 228¹, 229¹, 234¹ УК РФ): проблемы законодательной и судебной пенализации» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она соответствует критериям, предусмотренным п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор Сергей Фрунзикович Якубов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовного права
и уголовного процесса
ФГБОУ ВО «Адыгейский государственный университет»,
доктор юридических наук
(12.00.08 – Уголовное право
и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент

Зарема Муратовна Бешукова

«06» июня 2025 г.

подпись бешуковой З.М.
закернуто; начальник отдела по работе
с сотрудниками УК Петрушенко И.Н.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Адыгейский государственный университет», Россия, 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп,
ул. Первомайская, д. 208; тел.: +7 (8772) 57-02-73, +7 (8772) 57-11-72; адрес электронной
почты: adsu@adygnet.ru.